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ΟΜΑ∆Α Α 
 
Α.1   α. Σωστό  β.  Σωστό γ.  Λάθος δ.  Σωστό  ε.  Λάθος  
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Α.3        α 
 
 
 
 

 
 
 

 
ΟΜΑ∆Α Β 
 
Β.1 Βραχυχρόνια περίοδος είναι το χρονικό διάστηµα µέσα στο οποίο η επιχείρηση δεν µπορεί να µεταβάλει 
την ποσότητα ενός ή περισσότερων από τους συντελεστές που χρησιµοποιεί. ∆ηλαδή, στην περίοδο αυτή 
άλλοι συντελεστές είναι σταθεροί και άλλοι µεταβλητοί. Σταθεροί είναι αυτοί που η ποσότητά τους δεν 
µπορεί να µεταβληθεί στη βραχυχρόνια περίοδο και είναι συνήθως, αλλά όχι απαραίτητα, τα µηχανήµατα, η 
τεχνολογία, 
η γη και γενικά ο κεφαλαιουχικός εξοπλισµός. Μεταβλητοί συντελεστές είναι αυτοί που η ποσότητά τους 
µπορεί να αυξοµειωθεί, όπως οι πρώτες ύλες, εργασία κτλ. 
Μακροχρόνια περίοδος είναι το χρονικό διάστηµα, µέσα στο οποίο η επιχείρηση µπορεί να µεταβάλει τις 
ποσότητες όλων των παραγωγικών συντελεστών. Όλοι οι συντελεστές είναι εποµένως µεταβλητοί. Οι έννοιες 
της βραχυχρόνιας και της µακροχρόνιας περιόδου δεν αντιστοιχούν σε κάποια συγκεκριµένη ηµερολογιακή 
περίοδο. Η διάκριση γίνεται µε βάση τη δυνατότητα προσαρµοστικότητας των συντελεστών που 
χρησιµοποιεί η κάθε επιχείρηση, και αυτό εξαρτάται κυρίως από το αντικείµενο και το µέγεθος της 
επιχείρησης. Έτσι, µια αυτοκινητοβιοµηχανία χρειάζεται περισσότερο χρόνο, για να µεταβάλει όλους τους 
παραγωγικούς της συντελεστές, από µια βιοµηχανία τροφίµων. Συνεπώς, η βραχυχρόνια περίοδος γι' αυτήν 
την επιχείρηση είναι συγκριτικά µεγαλύτερη. Στο κεφάλαιο αυτό θα ασχοληθούµε µε την παραγωγή στη 
βραχυχρόνια περίοδο. 
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ΟΜΑ∆Α  ΤΡΙΤΗ 



 

 

 
Γ.1    Η τοξοειδής ελαστικότητα µπορεί να υπολογιστεί µόνο στο τόξο Α∆, γιατί µόνο εκεί ισχύει η συνθήκη 

ceteris paribus, δηλαδή το εισόδηµα και η τιµή του υποκατάστατου παραµένουν σταθερά. 
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 Σ∆Α = PA � QA = 20 � 10 = 200 
 Σ∆∆ = P∆ � Q∆ = 30 � 6 = 180 
 Η συνολική δαπάνη µειώθηκε (κατά 20 χρηµατικές µονάδες). Σύµφωνα µε την ελαστικότητα τόξου, 

έχουµε ελαστική ζήτηση γιατί η απόλυτη τιµή της είναι µεγαλύτερη της µονάδας. Στην ελαστική 
ζήτηση, η συνολική δαπάνη ακολουθεί τη µεγαλύτερη µεταβολή που είναι αυτή της ποσότητας. Από το 
Α στο ∆, η ποσότητα µειώθηκε και κατά συνέπεια η συνολική δαπάνη µειώθηκε. 

 
 
Γ.2   Θα υπολογίσουµε την εισοδηµατική ελαστικότητα από το Α στο Β, όπου οι τιµές των Χ και Ζ είναι 

σταθερές και το εισόδηµα αυξάνεται: 
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 Το αγαθό είναι κανονικό γιατί ΕΥ > 0. 
 
Γ.3   Η γνώση της ελαστικότητας της ζήτησης ενός αγαθού είναι πολύ σηµαντική για τις επιχειρήσεις και 
το κράτος. Οι επιχειρήσεις µπορούν να γνωρίζουν εάν έχουν δυνατότητα να αυξήσουν την τιµή ενός 
προϊόντος, χωρίς να διακινδυνεύουν τη µείωση των εσόδων τους. Το κράτος έχει τη δυνατότητα να γνωρίζει, 
για παράδειγµα εάν µπορεί να επιβάλει πρόσθετη φορολογία σε ένα αγαθό, χωρίς να µειωθούν τα έσοδά του 
ή πόσο θα µειωθεί η ζητούµενη ποσότητα ή ακόµα εάν µπορεί να παρέµβει θέτοντας ένα αγαθό σε διατίµηση 
κτλ. 
 
 
 
 
 
 
 
ΟΜΑ∆Α ∆ 

∆.1    για  L = 30 :  AP = 
L

Q
  �  Q = 10 � 30 = 300 µονάδες προϊόντος  
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Q
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 = 
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 = 36 χρηµατικές µονάδες  

 
  VC = W � L � 10.800 = W � 30 � W = 360 χρηµατικές µονάδες  
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ΟΜΑ∆Α  ΤΕΤΑΡΤΗ 



 

 

  AP = 
L

Q
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 = 10 = MP 

 

  VC = W � L = 360 � 40  = 14.400 χρηµατικές µονάδες  
 

  AVC = 
Q

VC
 = 

400

14.400
 = 36 χρηµατικές µονάδες  

 

 για  L=50 : VC = W � L = 360 � 50  = 18.000 χρηµατικές µονάδες 
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 ∆.2     MC = 
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      MC = 
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−
 = 72 χρηµατικές µονάδες                                                    

                                                                                                      

          72 = 
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−

−
  ⇔  VC430 = 16.560 

 
  Η επιχείρηση θα επιβαρυνθεί µε : VC430 –  VC330 = 16.560 – 11.880 = 4.680 χρηµατικές µονάδες 
 
 
∆.3  α. Σύµφωνα µε τα δεδοµένα της άσκησης έχει προκύψει ο ακόλουθος πίνακας : 
 
 
 
 
 
 

L Q ΑP ΜΡ AVC VC 
30 300 10 – 36 10.800 
40 400 10 10 36 14.400 
50 450 9 5 40 18.000 

Q VC MC 
300 10.800  
330 VC  
400 14.400 36 

Q VC MC 
400 14.400  
430 VC  
450 18.000 72 

Q ΑVC MC 
300 36 – 
400 36 36 
450 40 72 



 

 

 
 Για να κατασκευάσουµε τον πίνακα προσφοράς πρέπει να ισχύει MCανερχόµενο  ≥ AVC. 
 Άρα ο πίνακας προσφοράς θα είναι : 
 
 
 
 
 
 
 
 β. Για να κατασκευάσουµε τον αγοραίο πίνακα, θα πολλαπλασιάσουµε τις ποσότητες επί 100 : 
 
 
 
 
 
 
 
∆.4 Σύµφωνα µε τον πίνακα ατοµικής προσφοράς, όταν Ρ = 72, η επιχείρηση προκειµένου να 
µεγιστοποιήσει τα κέρδη της , παράγει 450 µονάδες προϊόντος. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

P = MC QS 

36 400 
72 450 

P QS QSΑΓΟΡΑΙΑ 
36 400 400 � 100 = 40.000 
72 450 450 � 100 = 45.000 
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